

7月13日，德国队球员们高举大力神杯庆祝夺冠。  
(新华社发)

# 德国夺冠 “桑巴”惨败

## —巴西世界杯之大事件

新华社记者 何军 周勉 刘旸



当德国队将大力神杯高高举起，2014年巴西世界杯宣告落幕。这届世界杯，德国夺冠、巴西惨败、苏亚雷斯咬人以及克洛泽打破世界杯进球纪录等，都将成为大事件留在世界杯的记忆档案中。

### 德国夺冠

任何一届世界杯，冠军归属始终是最受关注的事件之一。北京时间14日凌晨，德国队凭借替补格策在加时赛中的进球，1:0击败了梅西领衔的阿根廷队，夺得球队历史上第四座世界杯冠军奖杯。

过去3届世界杯，德国均打入四强，获得一个亚军、两个季军。来到巴西，作为夺冠大热门的“德意志战车”一路势如破竹，战胜了葡萄牙、法国、巴西以及阿根廷等豪强，最终以6胜1平的成绩登顶。

### 巴西1:7惨败

1:7，这样的比分成为足球王国巴西历史上永远难以抹去的伤痛。这起“惨案”的原因源于四分之一决赛，东道主虽然淘汰了哥伦比亚，但损失了超级球星内马尔以及后防中坚席尔瓦两员大将。

1950年，在著名的马拉卡纳球场，东道主巴西在决赛中不敌乌拉圭错失冠军，这一次失利被巴西人称为“马拉卡纳惨案”。而64年后，东道主再次酿造的“惨案”有过之而无不及，有巴西球迷甚至称这一天为“耻辱日”。

### “苏牙”咬人

世界杯小组赛与意大利的生死战，乌拉圭前

锋苏亚雷斯在一次对抗中狠狠咬了对方后卫基耶利尼，上演了其个人在足球生涯的咬人“帽子戏法”。尽管裁判未当场处罚，但调查之后，国际足联对其给予了禁赛9场、禁止一切足球相关活动4个月以及罚款的重罚。而由于他的缺席，乌拉圭在淘汰赛第一场即被淘汰。

### K神归位

“K神”克洛泽是不折不扣的世界杯“超级球星”。德国7:1“屠戮”巴西的半决赛，克洛泽打进个人世界杯上的第16粒进球，刷新了“外星人”罗纳尔多保持的纪录，成为世界杯赛场上的头号“战神”。

迄今为止，克洛泽已代表德国国家队参加了138场国际比赛，共打进71球。世界杯射手榜上，克洛泽已升至榜首，进15个球的大罗退居第二。

### 西班牙王朝坍塌

统治世界足坛数载的西班牙王朝，在本届世界杯上土崩瓦解。小组赛首轮，“飞翔的荷兰人”就以5:1摧毁了卫冕冠军。许多人认为，“斗牛士”遭遇如此溃败，或许就是对足球世界秩序的撼动，也有人质疑，西班牙的没落意味着Tiki-taka作为一种战术思想走到末路。

### 门线技术初亮相

还记得南非世界杯英德大战的那次冤案吗？在德国队2:1领先时，兰帕德的吊门击中横梁弹在地面上，慢镜头显示皮球已越过门线足有1米，但主裁判判进球无效。

巴西世界杯引入门线技术成为历史性改革，有效杜绝了“冤案”的再次发生。6月13日，智利对澳大利亚比赛的第60分钟，智利队单刀射门被澳大利亚后卫在球门线上铲出。2分钟后的现场3D模型回放让事实盖棺定论，毫无争议；3天后，本泽马的射门得分一度让洪都拉斯教练和球迷群起抗议，但面对门线技术的大屏幕回放，现场立即鸦雀无声，一切水落石出。

(据新华社北京7月14日电)



▲图为德国队守门员曼·诺伊尔(左)与队友格罗斯克罗伊茨赛后庆祝胜利。



▼图为意大利队球员基耶利尼(左)示意主裁判乌拉圭队球员苏亚雷斯拼抢时咬人。

# 失落梅西捧得金球奖

## 罗德里格斯获金靴奖

据新华社里约热内卢7月13日电(记者姬烨 吴俊宽)随着世界杯大幕落下，大赛的奖项也随之而出，失落的梅西捧得金球奖，22岁的哥伦比亚“超新星”詹姆斯·罗德里格斯则以6球荣膺金靴奖。

梅西率领的阿根廷队在决赛中遗憾失利，他距离世界杯之巅仅有一步之遥。赛后的梅西非常失落，但或许令他稍感到欣慰的是，他被国际足联评为本届世界杯最有价值球员，收获金球奖。

27岁的法国队攻防枢纽博格巴获得本届赛事的最佳新秀奖，力助德国捧杯、场上活动范围极广的门将诺伊尔获得金手套奖，公平竞赛奖由哥伦比亚队摘得。

7月13日，获得本届世界杯金手套奖的德国队守门员曼·诺伊尔(前排，左一)和获得金球奖的阿根廷队球员莱·梅西握手致意。  
(新华社发)

4年之后，万众瞩目的世界杯将移师幅员辽阔的俄罗斯，这是世界杯首次在东欧国家举行。伏尔加河畔的世界杯又将呈现怎样的精彩？

### 筹备工作井然有序

2010年12月1日，俄罗斯在击败了英格兰、荷兰/比利时(联合申办)、西班牙/葡萄牙(联合申办)等竞争对手之后获得了2018年世界杯的主办权。

2014年6月8日至7月8日，全部64场比赛将在圣彼得堡、叶卡捷琳堡、索契、喀山、下诺夫哥罗德、萨马拉、顿河畔罗斯托夫、加里宁格勒、伏尔加格勒、萨兰斯克、莫斯科等11个城市的12座球场进行，其中莫斯科有两座球场。根据俄罗斯政府去年7月底公布的世界杯预算，俄罗斯将花费6641亿卢布(约合204亿美元)的巨资来打造2018年世界杯。为筹备世界杯，俄罗斯不仅要兴建或翻修12座体育场和113个训练场，包括修建宾馆、机场、公路改扩建在内的基础设施建设也是他们筹备工作的重点。

目前，喀山和索契的两座世界杯球场早已完工，莫斯科的斯巴达克球场计划于本月底前完工。位于圣彼得堡的世界杯球场也已开始动工兴建。此外，余下8座新建和翻新的场馆都已进入最后的设计阶段，预计将于今年开始动工。俄罗斯组委会专门成立“视频监控中心”，届时将通过安置在各球场内的监控摄像设备对场馆的施工进展进行实时监控，以保证建设工作在符合国际足联要求的前提下按时完成。

俄罗斯11个主办城市之间相距较远，其中最南端的索契与最北端圣彼得堡直飞需要约3个半小时，最西端的加里宁格勒与最东段叶卡捷琳堡距离更远，甚至几乎没有直飞航线，这对于参赛球队和球迷来说无疑都是不小的麻烦。

### 欧洲列强重回“主场”

2018年世界杯首次造访东欧，欧洲列强能否继续延续“主场”的强势表现？至少新科冠军德国队依旧有希望再次登顶世界之巅。本届世界杯德国队全部23名球员的平均年龄是25.9岁，其中还包括36岁的老将克洛泽以及33岁的替补门将魏登费勒。表现抢眼的格策、许尔勒、克罗斯等人都“90后”。再经过4年联赛的洗礼，他们无疑将更加成熟。

人才济济的“欧洲红魔”比利时时隔12年再次闯入世界杯决赛圈就一举杀入八强。还有同样年轻的英格兰队，尽管被球迷戏称为“三喵军团”，但以斯特林、张伯伦等为首的英格兰新锐的潜力绝对不容小觑。

梅西一扫以往世界杯上的低迷表现，不仅荣膺金球奖殊荣并且率领球队闯入决赛。4年之后，年过而立的梅西还能保持怎样的状态还是个未知数，4年之后“潘帕斯雄鹰”在欧陆战场上的前景还比较迷茫。前景同样并不明朗的还有另一支南美劲旅巴西队。半决赛1:7惨败德国，三四名决赛0:3完败荷兰，没有内马尔的巴西队展现出来的似乎只是三流球队的实力。“桑巴军团”需要总结和改变的有太多太多。

### 中国男足路在何方

4年之后的俄罗斯，中国队又能有多少胜算呢？

本届巴西世界杯，代表亚足联出战的日本、韩国、澳大利亚和伊朗4支球队小组赛全军覆没，最为尴尬的是，4支球队合起来12战3平9负，加在一起才得了3分。亚足联球队如此糟糕的战绩也让坊间传言四起，国际足联有可能将亚洲区名额从4.5个削减至4个甚至更少，如此一来，中国队晋级决赛圈的形势就会变得更加岌岌可危。

2018年世界杯亚洲区预选赛10强赛改制为12强赛。40支球队会分成8个小组，8个小组的第一和4个成绩最好的第二进入12强赛。国足即便是抽到种子队，也很难有把握锁定小组头名，而改制后就算拿到小组第二名也未必能晋级，这样一看，国足闯进俄罗斯世界杯的可能性不升反降。即便是国足成功杀入12强，这一阶段由原来的每组5支球队双循环改为每组6支球队，实力不济的球队将更难出线。

(据新华社里约热内卢7月13日电)

# 大数据—— 德国队夺冠的“秘密武器”

据新华社洛杉矶7月13日电(记者郭爽)

2014年巴西世界杯，德国队再享冠军荣光。而帮助德国队获胜的“秘密武器”之一，正是在悄然影响绿茵场强弱较量的“大数据”。美国媒体评论称，“大数据”，堪称德国队的“第十二人”。

在世界杯比赛开始前，德国足协就与SAP公司合作，“私家定制”了一款名为“Match Insights”的足球解决方案，以迅速收集、处理分析球员和球队的技术数据，基于“数字和事实”优化球队配置，提升球队作战能力，并通过分析对手技术数据，找到在世界杯比赛中的“制敌”方式。

这款数据分析系统首先通过摄像头、传感器等工具捕捉到球员跑动速度、位置、控球时间、防御范围、动作细节等大量数据，并传入数据库，随后，基于SAP HANA平台运行的分析工具可迅速对这些数据进行后台分析处理。据SAP介绍，在短短10分钟内，10名球员用3个球进行训练，可产生超过700万个可供分析的数据点，而SAP数据分析平台完全可对这些数据实现实时处理。

通过这一数据工具，德国队教练可以迅速评估比赛状况、每个球员的特点和表现，球员的防守范围，对方球队的空当区等信息。通过这些信息，教练可以更有效地对球员上场时间、位置、技战术等情况优化配置，以提升球队表现。德国国家队领队比埃尔霍夫对ESPN说，“如今，每支球队都在寻找赢得竞争的创新方式，德国足协承诺为国家队提供最好的技术以优化球队表现。”

“这比以前在我那个年代看90分钟录像有效多了。”比埃尔霍夫说。

德国队在世界杯巅峰对决中的胜利，或许也可以算作新技术发展的胜利。大数据，不仅是获得比赛优势的场

展望  
2018

新华社记者  
吴俊宽  
刘宁  
赵焱

“第12人”，也将是正日益影响现代体育的重要力量。